

# 关于西北地方文献的搜集、发掘和利用

陈泰安 卢实库 彭庆怀

根据省(市)公共图书馆“收集保藏利用图书报刊、地方文献资料为社会主义建设和科学的研究服务”这一任务的规定，甘肃省图书馆研究认为“地方范围”的概念，应以当今的行政区划为原则，结合历史上行政区划的变更和本地方自然条件来确定。所谓地方文献，是指内容带有地方特点的一切资料，而不论它是历史的，还是现实的；也不论它是何人著述，何地出版物，表现于何种记载形式，一律属于地方文献。说到西北地方文献，它不仅包括现时在行政上属于这个地区的有关著作，还包括在历史上涉及现今行政区域的著作；尤其是在自然地理方面，如河流、气候、地质等各项文献资料，收集的尺度更需要适当放宽。这就是我馆确定西北地方文献范围的依据。西北地方文献的内容，包括有关陕西、甘肃、宁夏、青海和新疆等省（自治区）的历史、地理、政治、社会、经济、地质矿产、文教卫生和科学技术等各种资料而言。凡对本地区社会主义建设、科学的研究有用的一切资料，都属于西北地方文献。建国三十年来，我馆对西北地方文献资料的搜集发掘和提供使用，做了一些工作，起到了一定的作用，也积累了一些经验，下面谈谈这几方面的工作。

## 关于西北地方文献的搜集

根据我馆确定的西北地方文献范围和内容，凡有关本地区的历史、地理、政治、经济、民族、文化和自然特征等方面书籍、图片、画册、地图、表报、文告、传单、拓

片、字画以及其他等等资料，都应全面进行收集。实践使我们认识到：一个馆的重点藏书不是短期可以建立起来的。它常常需要几十年或更长时间的积累，才能显出成效。收集地方文献资料，更是一项十分艰巨复杂的工作，既要千方百计，深入细致地进行“访”“求”，又要作精细的考证与整理，以确定其价值，发挥其作用。三十年来，我馆已积累西北地方文献资料六千一百多种、报刊七百五十多种、报刊题录一万九千七百三十多篇。这些资料，在为本地区社会主义建设和科学的研究服务方面创造了有利条件。我馆地方文献的具体收集方法：

首先是从馆藏已编目和尚未整理的一般书刊中，挑选西北地方文献资料，这是我馆地方文献专库建立的开始。而就馆藏所有的图书报刊中检出有关本地区的一切材料，地方人士的著作和本地区出版物，则是我馆地方文献资料的主要基础。另外，还采取选辑的办法，来积累地方文献。除了现成的单行本书刊外，并随时作选辑剪贴工作，大部头书多余的零本或复本中如有本地区的材料，可以拆开另订成册，多方面收集材料。

其次，加强与省内外新旧书店联系，特别是与本地古旧书店的密切联系，并利用其各种目录进行选购，这是我馆逐日经年地补充长期积累地方文献资料的一条重要途径。如敦煌写经《四分律删补羯摩》和甘肃最早的报纸《群报辑要》、《陇右报》等较为罕见的珍贵文献资料，就是这样选购得到的。当然，对国外出版的有关研究我国西北史

地、文物考古、石窟艺术、丝绸之路等书刊资料，也尽量设法预订，加以收集，以便形成本地区研究西北问题的资料中心。

第三，对于各机关单位编印的有关内部书刊，我馆则通过函索代购或派专人访求等方式进行征集。具体作法是：在平时注意本地区文献资料的收藏和散失情况，通过省委宣传部向省内机关、科研、厂矿、文化教育等单位征求或价购地方内部书刊；有计划、有重点地派人前往各县（市）调查文化馆、档案馆、图书馆以及中等以上学校图书馆（室）收藏地方文献情况，并随时作出目片摘要；还对本地生产品的商标、包装纸盒式样、特产手工艺品的图照、歌谣及地方剧目说明等，也留意收集整理；此外，我们将主动与陕西、宁夏、青海和新疆等省（区）图书馆达成协议，相互代购和征集各该省（区）编印的有关西北地方文献资料，以互通有无，彼此不断积累充实地方文献库藏。历年来，我馆从兰州市及各地县（市）征求到的资料有：《甘肃土壤志》、《武山风土志》、《裕固族简史简志合编》等多种。还向西北各省（区）征到《新疆出土佉卢文残卷译文集》、《新疆历史资料》（十二辑）、《陕西全省行政区图》、《宁夏回族自治区与阿拉善旗区界历史资料》、《青海水文手册》和《黄土地区铁路桥涵位置的选择》等大批有价值的资料。

第四，资料复制和交换也是积累地方文献的重要一环。我们知道，有些文献多是稿本，还有些经过辗转流传，久后，在国内可能成为孤本，这就很难通过采购得到。因此只有对原件设法进行委托复制入藏。我馆复制地方文献的准备工作，就是从历年收到的全国各类型图书馆所编馆藏各种书目五千多种中，选编西北地方文献草目，这样，既可找到复制文献的线索，又可作为今后编辑西北地方文献联合目录的参考。我们利用这些草目，先后向全国各图书馆复制了《（明）

陕西通志》、《（明）耀州志》、《（续修）通渭县志》、《甘南军事地理初步调查（初稿）》、《银川小志》、《西夏书》、《青海民和药水泉沟与享堂间之地质与油苗》、《西宁市志》、《昌吉县乡土图志》和《塔城司牙仔中属控告俄属已结案件清册》等七百三十多种。又根据我馆所编《西北地方志待补书目》（收录253种，其中：陕西省246种，甘肃省3种，宁夏回族自治区2种，青海省2种）争取在五、六年内，从国内外完成这项补齐配残工作。如过去散失的宁夏区《隆德县续志》系清道光六年（1826）刻本，国内早已散失，而流传至美国国会图书馆珍藏。去年，我馆借美籍图书馆学专家丁应积回国来兰探亲之便，曾委托其代为复制，此书复制品不久当可从美国寄来。此外，从本馆尚未整理的古旧笺中，将已检出的西北地方文献复本一千多册，按字顺编印《西北地方文献复本书目》；并把本馆所藏西北地方志、乡土志孤本进行复制，以备同全国各图书馆作为补缺配套，互相交换时利用。

另一方面，也要求全馆职工，人人协助搜集文献资料。凡我馆同志因公前往北京、上海、南京等地或到本省各县（市）进行图书馆（室）业务辅导时，均带有搜集西北地方文献的任务。也收集到了不少奇缺的资料。

我们深切感到：搜集地方文献的确是一项很复杂细致的工作，特别是有许多材料不是一时一地所能罗致的，而必须群策群力长期积累，才能逐渐丰富起来。每当读者迫切需要某些文献资料，到处寻访难得，一旦访求到手，那种无限兴奋的心情，更感到这项工作的意义重大。如《甘肃日报》1962年9月6日第四版上刊登黄权舆《广翻废纸找珍宝——访省图书馆西北文献阅览室》一文中（全文将近四千字），报导我们千方百计、废寝忘食地抢救地方文献的情景写道：“无论一本烂书，一张旧报，在别人看来没有什

么，随便可以扔掉，可他们搜集资料的人却视为珍珠，从发现线索，直到资料到手，往往要跑几百里路，惊动好多人，花费好多精力，真象沙里淘金，泥里找珍珠一样。原来这当中也有不少的甘苦，而当读者从那些发黄的古旧纸片上找到需要的资料时，他们心情又是多么高兴！”

### 关于西北地方文献的发掘

地方文献资料大多分藏在国内外图书馆中，也散见于各种新旧书刊之中，要使这些分散的文献材料得到有效的利用，就必须进行艰苦的发掘工作。在这方面，我馆过去是做得不够的，还应当积极着手，从以下几个方面做起：

(一) 选辑汇编西北五省(区)的专题论著。除已根据1959年我馆编印的《甘肃地区中文期刊联合目录(1896—1949)》(收录期刊3405种)中，将本地区有关资料作出题录8415篇，分别编印西北五省(区)地方文献索引外，还应根据北京图书馆1961年编印的《全国中文期刊联合目录(1833—1949)》(收录期刊19115种)，有计划有重点地派专人向北京、南京、上海、重庆等地图书馆调查了解，补作题录，以便汇集下列有关研究西北问题的论著即：①史前时期的西北；②西域史地考证；③汉晋西陲木简研究；④丝绸之路研究；⑤石窟艺术研究；⑥敦煌学研究；⑦西夏学研究；⑧西北民族问题；⑨西北治沙研究；⑩西北水利问题；⑪西北的畜牧业；⑫西北自然特征，等等。择其较有参考价值的资料，定期编印西北问题专题论著汇编，分送有关单位参考。

(二) 编辑西北文献综录。即把古今书刊中有关我国西北地区的图书资料，尽可能地将其全部目录集中反映出来，以科学的方法加以整理编排，使《综录》成为研究西北问题必不可少的一种工具。使用时，不论从总目、分类、书名、著者以及子目任何一个

角度去检寻，均可一索即得；同时确切地反映书刊收藏情况，使读者能因目求书，就地取阅。这样，既可节省人力时间，又使全国各馆所藏西北地方文献得到充分利用。我馆此项工作从1960年开始进行，现已补片11·619张。目前，应当组织力量，抓紧编辑工作，使其早日完成。

(三) 辑佚。这是把有关某一问题的零散资料集中起来，便于了解其来龙去脉，在参考上有很大的价值。辑佚也是发掘文献资料的重要方法之一。如我馆最近为了协助中国社会科学院民族研究所编写西北伊斯兰教源流史，从馆藏甘肃部分资料中辑成十二万多字的甘肃伊斯兰教史料，供他们参考使用。但这项工作还只是刚刚开始，尚待继续有针对性地开展下去。

至于我馆西北地方文献发掘工作的方法主要是：凡到某个图书馆的库内，总是按库、按架、按排的次序，除经部以外，对所有史部、子部、集部，以及丛书、杂志、报纸、函牘、档案等等，都逐册逐页地细心翻阅，遇见有关西北地方的文献资料，即用卡片登记，把它的库数、架数、排数(或者分类号码)、书名、著者、出版处、年代和册数等记录下来；其中如有特别重要的资料，则作出简略提要。只有这样，才能做好摸底工作，从而发掘出有用的资料。

### 关于西北地方文献的利用

西北地方文献是我馆藏书中的一个重要组成部分。我们在为读者提供资料方面，采取的服务方式是：

(一) 阅览：除复本较多的资料可以按规定手续借出者外，均以在馆内阅览使用为原则。资料的排架方式已系统地表现出它的相互关系，图书馆员应当利用这种条件，熟悉本地区这些资料，以利辅导参考。

(二) 展览：经常配合党的方针政策和政治思想工作、建设计划、重要节日等，举

办小型文献书刊展览，利用图表统计、生产指标等联系书刊实物，以一人、一事、一地、一书为题材，短小精悍，说明具体内容。

（三）谘询：为满足各机关单位在业务上的需要，利用文献书目索引等工具，解答其谘询问题，及时供应历史材料、数字统计、调查报告、法令决议等有关资料。

（四）研究：编印地方文献书目索引，联合目录，并对文献资料作选辑、辑佚、校注等方面的工作，以便有重点地提供给读者进行专题研究，使之有助于本地区的经济、文化建设。

三十年来，我馆西北地方文献工作，通过上述方式，为社会主义建设事业提供了大量参考文献资料。据统计：已接待读者六万三千多人（次），提供资料三十五万多册（次）；不仅为本地区机关单位服务，还为北京、沈阳、南京、广州、上海、昆明、海口等二十多个城市机关单位提供了资料。根据我们在工作中的体会，地方文献所起的作用，大致有以下几个方面：

（一）配合国内外政治形势和党的需要，提供各种有关参考资料，进行社会主义教育。譬如，除为审干提供旧报刊作为旁证材料线索外。为本省人民政府提供反动统治时期有关甘肃经济、文化、政治等资料，并就便编成《国民党统治下的甘肃》及《有关甘肃自然灾害的一些历史材料》等书，前者用大量资料揭露反动统治阶级剥削奴役人民的残暴罪行，后者对甘肃历史上的旱涝灾害收集了较为详尽可靠的材料。通过这些具体事例，对广大人民群众进行今昔对比的阶级教育。

（二）为本地区经济建设提供原始资料。如为有关方面对青藏公路线的实地踏勘，黄河、长江源头的再勘测，刘家峡水电站的兴建，白龙江森林资源的调查，包兰铁路修经腾格里大沙漠时的治理以及对塔里木盆地的考察等，都提供了原始材料作参考。又

如近年配合甘肃省地震局所承担《中国地震历史资料汇编》（甘肃部分）的收集整理和核对任务，在一年中，他们整理资料卡片1668张内，有补充地震135次，其中由我馆提供30次；新发现资料981条，其中在我馆查得400条；核对地震年表资料490条，其中在我馆核实300条。他们这次从我馆翻阅各种文献报刊、方志笔记等总约一万五千多册。

（三）为本地区民族问题的研究及解决边界纠纷提供需要的史料。如为中国社会科学院民族研究所对目前学术界正在争论的回族历史上马仲英事件和解放前甘南藏区的社会性质问题的研究，提供了大量参考资料，协助其写成这些研究论文的初稿。又如对宁夏回族自治区与内蒙古自治区阿拉善旗的边界问题，我们提供了清代关于双方边界变动情况的资料，终于帮助明确了阿拉善旗与整个宁夏以至甘肃省的民勤、山丹牧场使用地界的划分，帮助解决了多年来存在的民族纠葛问题。

（四）为本地区文物考古工作者提供不少有用的资料。如对丝绸之路、石窟艺术、居延高昌遗址、史前考古、汉简文物等考察研究者，不断提供过去成果，对进一步发掘研究本地区文化遗产起了一定作用；并为本省旅游单位编写兰州、敦煌、嘉峪关等地名胜古迹导游介绍，也提供了资料。

（五）为配合本地区艺术创作的需要，结合地方特色，提供有关大量素材。如为甘肃省话剧团以在西安发动了震惊中外的所谓双十二事变为历史背景，创作并演出“西安事变”的话剧，为甘肃省歌舞团以敦煌壁画和丝绸之路的历史为素材创作并演出了《丝路花雨》的历史舞剧，我们提供了《西安事变史料》、《抗战建国大画史》以及《敦煌图录》、《西域考古记》、《敦煌—伟大的文化宝藏》、《敦煌壁画服饰资料》等有关历史资料二百三十多种，还为其演出提供了人物化装、服装设计、舞美设计、头饰制作以

及道具等方面的画册图案等二百七十多件。前者通过再现这段大史诗，热情赞颂了党中央毛主席抗日民族统一战线的伟大胜利，歌颂了我们敬爱的周总理垂之千古的丰功伟绩。后者以它艺术的魅力，唤起人们强烈的民族自豪感和自信心，将成为八十年代中外文化交流的一个桥梁。

(六) 为编写地方历史提供大量的资料。如编写甘肃新志九种以及河西志(上)、新敦煌志、陇西志稿等本省地方志，解决了参考资料不足的问题，使这些方志初稿能够先后付印。又如揭露沙皇俄国侵华的历史真相，批判苏联社会帝国主义的侵略扩张政策，我馆配合当前这一重要的国际政治斗争，就中国社会科学院近代史研究所中俄关系研究室和西北大学、兰州大学、甘肃师范大学、新疆大学等校历史系联合编写中俄关系史中的有关沙俄对我国西部侵略史部分，编印了中俄关系西部史料书目索引，并从北京图书馆复制了大批有关新疆的抄档、全案、议案、清册等原始史料，使之顺利地完成该书的初稿本。现在他们所编的《中俄关系史论文集》一书，已交由甘肃人民出版社正式出版，公开发行。本书汇集了我国及省内有关研究中俄关系史方面的论文三十二篇，这是近年来我国正式出版的第一部研究中俄关系史的专著。

另外，还提供了农业水利、天文气象、地理沿革等大量的科学资料；还提供了大量的物产资料，对研究各地物产资源，发展国民经济，提高人民生活都有积极的作用。

我们认为，要做好地方文献服务工作，其中起着关键作用的是图书馆员。因为馆员是介于文献资料与读者之间的桥梁，所以图书馆员必须下工夫，热诚耐心地服务于读者，充分发挥自己的桥梁作用。

最后谈谈关于西北地方文献研究的几个问题。

我馆地方文献工作，虽然为本地区经济

文化建设起到了一定的作用，但还存在不少问题：

(一) 由于我们对西北地方史地缺乏常识，且对资料搜集工作的重要性认识不足，因而时断时续，不能坚持不懈，致使资料还不够完整。在一定程度上影响了读者的研究工作。

(二) 我馆地方文献资料的分类，采用全馆统一使用的图书分类法，没有按照地方文献的特点作相应的调整，分类著录不够详尽，而且没有充分运用分析，互见等形式，使读者还不可能从中了解资料的全面情况。

(三) 历年来，我馆所编印的各种地方文献书目索引，存在着综合性多，专题性少的缺点。而且由于选材不精，编排重复，著录欠详，质量也不够高。同时由于只注意了书本目录的编印，而忽略了每年资料草片目录的长期积累，编辑累积性目录就有很大困难。

(四) 我馆所藏抗日战争时期出版的报纸，由于全用土报纸印刷，质地低劣，加之读者翻阅日久，其中不少已破损残缺，这对保存资料的完整是个严重问题。另外，在抗日战争时期，原有的地方旧报纸因防空疏散，已全部损毁无遗，而这一时期的地方报纸又无处补缺。这是很遗憾且当引以为戒的。

(五) 我们对全国各地图书馆收藏地方文献工作的经验学习不认真，对自己的工作又缺乏及时的总结，再加上对“突出特色、藏为使用”缺乏足够的认识，没有“长远着眼，近期着手”的打算，致使服务质量不能得到逐步提高。

为了克服工作中的缺点，我们认为亟应加强我馆地方文献的理论研究，包括对地方文献为社会主义现代化服务的意义和作用问题及分编整理工作的研究。我馆计划在不断总结地方文献工作经验的基础上，编辑西北古今地名对照表，以便开展地方文献的理论研究工作，提高服务质量，以适应新形势的需要。